                Хөрмәтле Геннадий Егорович!

       Хөрмәтле депутатлар, авылдашлар, чакырылган җитәкчеләр!  
          Добрый день, уважаемые односельчане,        

          приглашенные!

           Слайд-2

           Морт авыл жирлегенә бер авыл-Морт авылы керә.Муниципаль берәмлекнең гомуми мәйданы-6367,5 га, шунын 3030 га авыл хуҗалыгы жирләре тәшкил итә.

        Слайд-3

        2016 елнын 1 январена  авылда барлыгы 914 кеше яши, шуның хезмәт яшендәгесе 403 кеше, 301 кеше пенсионер. Узган ел 3 бала туган, 12 кеше үлгән. Ел дәвамында 35 кеше авылда теркәлү үткән һәм 20 кеше башка жиргә күченеп киткән.

          Слайд-4

        Узган ел эчендә Морт авыл җирлеге Советынын 17 утырышы үткәрелде. Аларда Уставка үзгәрешләр кертү, Алабуга муниципаль районына кайбер вәкаләтләрне биру,  2016 ел бюджетын кабул итү һ.б. бик күп кенә мәсьәләләр каралды.2015 елда төп сәяси вакыйга булып ТР Президентын һәм җирле үзидарә депутатларын сайлаулар торды. Морт авыл җирлегендә сайлаулар һәрвакыттагыча тавыш биручеләрнең зур активлыгы белән үтте. Безнең бурыч- быелгы сентябрь аенда узачак Дәүләт Думасына сайлауларны  тиешле югарылыкта уздыру.

         Слайд-5

         Муниципаль хезмәт күрсәтү кысаларында авыл җирлеге башкарма комитеты тарафыннан 317 белешмә һәм хуҗалык  кенәгәсеннән күчермәләр бирелде. Ел әйләнәсендә гражданнарнын  3 мөрәҗәгате  теркәлгән, аларның барысы да уңай  ителгән.

      Слайд-6

           2015 ел тарихка Бөек Җиңүнең 70 еллыгын билгеләп үтү елы буларак кереп калыр. Бәйрәмне тиешле югарылыкта үткәру өчен хәзерлек эшләрен алдан башлап җибәрдек.             Үз көчебез белән обелискка косметик ремонт үткәрдек .Сугыш һәм тыл ветераннарына юбилей медальләре тапшыруны тантаналы төстә мәдәният йортында оештырдык. 

           Слайд- 7

       Бугенге көндә авылыбызда 1 сугыш һәм 28 тыл ветераны яши.

           Слайд- 8

       Шулай ук Татарстан Республикасы Президенты бүләген  һәм Алабуга районы хакимияте башлыгы Геннадий Егорович Емельянов исеменнән бирелгән стена сәгатьләрен һәр ветеранның шәхсән үзләренә тапшырып бәйрәм котлаулары җиткердек.

              Слайд-9,10

           8 май көнне обелиск янында мәктәп укучылары көче белән хәзерләнгән парад уздырылды. 

             Слайд- 11 

       Һәм бәйрәмнең дәвамы мәктәптә чәй өстәле артында дәвам итте.

             Слайд-12,13

       2015 ел бюджетының узкерем үтәлеше 620,7 мең сум тәшкил итте, ягъни 114 % ка үтәлде.
             Слайд-14,15

        Бюджетның чыгым өлеше     2724,2 мең   сум тәшкил итте .
              Слайд- 16,17,18

         Республикабызның “ Авыл юлларын норматив хәлгә китерү “ программасы буенча Өчиле урамында 300 м озынлыктагы  юлга вак таш түшәлде.

         Урам утларына реконструкция  үткәрү программасы буенча Казан урамына барлыгы 550 м СИП чыбыгы сузылды, 13 яктырткыч һәм 1 идарә итү пульты урнаштырылды.

              Слайд- 19

            Авыл урамнарындагы юлларны кардан чистартуны грант буенча алынган « Беларус» тракторы ярдәмендә башкарабыз. Үз хезмәтеңне санамаганда бу эш өчен киткән чыгымнар башка елларга караганда берничә мәртәбә азрак сарыф ителде .

               Слайд- 20

             Халыкны үзәкләштерелгән су белән тәэмин итү авыл җирлеге башкарма комитетының төп эшләренең берсе булып тора.    Узган ел « Водоканал» оешмасы белән берлектә Казан, Сельхозтехника урамнарында ремонт эшләре башкарылды, су алу җайланмалары куелды , 3 скважинаның насосы алыштырылды .

      2014 елның 28 сентябренда җирлектә үзара салым буенча референдум  узган иде . Халыктан барлыгы 91.100 сум акча җыелды, шуңа 4 мәртәбә өстәлеп Республика казнасыннан 364.400 сум акча бүлеп бирелде . Бу акчалар референдумда билгеләнгән 2 төп мәсьәләне хәл итәргә тотылды:   

            Слайд-21

          2нче номерлы су скважинасын махсус җиһазландырылган машина ярдәмендә юдырдык  .

             Слайд- 22

           Шул скважинаның санитар-саклану зонасын 2,2м биеклектәге тимер койма белән  әйләндереп алдык.

               Слайд-23

        Көнкүреш калдыкларын чыгару белән 2014 ел башыннан бирле “Мехуборка” ҖЧҖ шөгыльләнә , авылыбызда 1,1куб. м. 20 контейнер урнаштырылган, ел әйләнәсендә 1238 куб.м        чүп чыгарылды.

                 Слайд-24

         Апрель, май айларында санитар-чистарту буенча 2 айлык игълан ителгән иде. Шушы вакыт эчендә чокыр-чакырларда тупланган, элек түгелгән чүплекләрне чистарту буенча бик күп эш башкарылды , аеруча иске биналарны сүткәннән соң хасил булган, авылга кергәндәге буа янында урнашкан чүплек бик зур борчу тудырган иде.

                  Слайд-25

        Бик зур рәхмәт “Морт” Агрофирмасы җитәкчесе Әхмәтҗанов Фәйзелхан  Гарифҗан улына, кирәк булган барлык техниканы биреп,  бу урынны тулысынча чистартуга ирештек.   

                Слайд-26

        Авыл хуҗалыгы җирләрен тулысы белән җаваплылыгы чикләнгән җәмгыять «Морт» агрофирмасы эшкәртә. Хуҗалыкны 2006 елда оешканнан бирле Әхмәтҗанов Фәйзелхан Гарифҗан улы җитәкли.Барлыгы 30 кешегә даими эш урыны булдырылган.
                Слайд-27

          Агрофирмада төп юнәлешләрнең берсе- игенчелек.                          2015 елда барлыгы 3525 гада чәчү эшләре башкарылган. Урып-җыю эшләре оешкан төстә башкарылып, уңыш гектарыннан 23,0 ц тәшкил итте.
                 Слайд-28
          Икенче төп юнәлеш- терлекчелек тармагы.

          2016 елның 1 гыйнварына барлыгы 752 баш мөгезле эре терлек исәпләнә, шуларның 220е- савым сыерлар. Узган ел барлыгы 11561 ц сөт савылган, бер сыерга 5255 кг сөт туры килгән. Ел барышында барлыгы 659 ц ит җитештерелгән. Көнлек артым 420 грамм тәшкил иткән. 

                Слайд-29

             Ел әйләнәсендә яңа базада төзелеш эшләре дәвам итте. Буаз сыерлар өчен аерым ферма өр- яңадан төзелде.

                Слайд- 30

          Зур күләмдә ашлык саклау өчен склад төзелеп бетерелеп файдалануга тапшырылды.

                Слайд-31

           Хәзерге көндә Агрофирма җитәкчелеге 400 баш сыерга хисапланган 2 ферма бинасын газлаштыру өстендә эш алып баралар.
                Слайд-32

           Бугенге көндә Морт балалар бакчасында 26 бала тәрбияләнә. 
                Слайд-33

      Сентябрь азагында балалар бакчасы мәктәп бинасына күчте, ул анда 216 кв. м мәйданны алып тора.
                Слайд-34 
       Балаларга белем һәм тәрбия бирү өчен бөтен шартлар да булдырылды: булмәләр җиһазландырылды, участокта веранда җиткерелде.
                Слайд-35

          Балалар бакчасы авыл тормышында актив катнаша. 

                Слайд-36

       Быелгы уку елында мәктәптә 55 бала белем ала. Аларга 15 укытучы белем бирә.1нче сыйныфка 7 бала керде.  Белем алу өчен барлык шартлар да булдырылган.

                 Слайд-37
        11 сыйныфны 6 егет  тәмамлады, имтиханнарны уңышлы тапшырып өлгергәнлек аттестаты алдылар. 6сы да югары  уку йортларына керделәр. Чыгарылыш сыйныф укучылары Губайдуллин Заһит һәм Мәрдәнов Рияз- Алабуга муниципаль районы  башлыгы стипендиатлары , ә Ибраһимов Райнур Казанда уздырылган Президент ёлкасында катнашты.  
            Слайд-38

        Мәктәптә бию, театр, шахмат, спорт түгәрәкләре эшли. Барлык балалар да түгәрәкләргә йөриләр.

        Спорт ярышларында актив катнашалар: баскетбол, волейбол, футбол, теннис, хоккей, шахмат буенча районкүләм ярышларда яхшы нәтиҗәләргә ирештеләр. Укытучылары: Нуриәхмәтов Дәнияр Шәкүр улы, Гөбәйдуллин Фәрит Габделнур улы, Әхтәмова Елена Фарил кызы.

            Слайд-39
     Өстәмә белем бирү укытучысы  Фәрхетдинова Ләйлә Мулланур кызы җитәкчелегендәге балалар театр коллективы ноябрь аенда Байлар Сабасында уздырылган Шәүкәт  Биктимиров исемендәге IV Республика театр сәнгате конкурсында катнашып Гран-прига лаек булдылар.
             Слайд-40

       Участок хастаханәсенең койка-урыннар саны- 15. Шуның 10 сы көн әйләнәсе ятып дәвалану өчен һәм 5 се көндез йөреп дәвалану өчен булдырылган.
             Слайд-41

       Авыруларны кабул итүне 2 гомуми практика табибы һәм теш табибы башкара. Барлыгы участок хастаханәсе 7 авыл җирлеге территориясендә яшәүче 3310 кешенең сәламәтлеген кайгырта. Шуларның 529 ы  - яңа туганнан алып 18 яшькә кадәрле балалар, 2781е -18 яшьтән өлкәнрәкләр.

              Слайд- 42

       Еллык план стационар буенча – 104% ка, көндезге стационар буенча – 104 % ка үтәлгән. Атнага 2 тапкыр табиблар участок буенча авылларга авырулар кабул итәргә чыгалар .

                 Слайд-  43
        Мәдәният йорты үз эшен авыл җирлеге территориясендә урнашкан оешма коллективлары белән берлектә алып бара.

                 Слайд-44

        2015 елда мәдәният йорты барлыгы 15 Республика һәм район конкурсларында катнашып иң югары балл җыйды һәм ел нәтиҗәләре буенча районда 1 нче урынны алып кубок һәм сертификат белән бүләкләнде.

                     Слайд-45
            Театр коллективларының октябрь  аенда Казанда уздырылган «Иделкәем» Республика конкурсында катнашып 63 коллектив арасында 3 нче урынны алып кайттылар . Бу мәктәп һәм мәдәният йортының бердәм эшләү нәтиҗәсе . 

                    Слайд-46

              «Яшьлек» халык бию төркеме бер бәйрәмдә дә читтә калмый , районыбыз авылларында да аларны яратып кабул итәләр. 

                     Слайд-47

               Мәдәният йорты коллективы районда үткәрелә торган чараларда актив катнашалар.

                     Слайд-48,49,50,51

               Авылкүләм үткәрелә торган бәйрәмнәр, кичәләр югары хәзерлектә үткәрелүләре белән аерылып торалар. 

                     Слайд- 52

               Мөмкинлектән файдаланып  шушы чараларны үткәргәндә спонсорлык ярдәме күрсәткән “ Морт” агрофирмасы җитәкчесе Әхмәтҗанов Фәйзелхан Гарифҗан улына, район Совет депутаты Әхмәтҗанов Шәфкат Гарифҗан улына  һәм шәхси кибет хуҗаларына зур рәхмәтебезне җиткерәбез.
                     Слайд-53

              2015 ел парк һәм скверлар елы дип игълан ителгән иде . Бу уңайдан мәчет яны территориясендә төрле агач үсентеләре     

                      Слайд-54

          инеш янындагы урынга  43 төп пирамидаль  топольләр утырттык    
                    Слайд-55

             Узган ел авылыбыз өчен иң истәлекле вакыйга булып яңартылган « Балавыз» чишмәсен ачу тантанасы булды.

                   Слайд-56 

           Бу монументаль сәнгать корылмасын ике бертуган Назим һәм Разим Ахметовлар үз акчаларына төзеп, авылдашларына зур бүләк ясадылар.
                    Слайд- 57,58
           Моннан тыш чишмәгә илтүче һәм берничә урамны тоташтыручы әйләнгеч юлга үз техникалары  белән вак таш та түшәп бирделәр .

           Кылган изгелекләре үзләренә меңе белән әйләнеп кайтсын , барлык авылдашлар исеменнән бик зур рәхмәт аларга.

                   Слайд-59

           Авыл җирлеге террирториясендә җәмәгатьчелек тәртибен саклауга ярдәм йөзеннән 7 кешедән торган ирекле халык дружинасы төзедек , барысына да таныклыклар тапшырдык.
                    Слайд- 60

        Алар үз эшләрен участок полиция хезмәткәре , полиция майоры Нуретдинов Ринат Миннеәхәт улы белән берлектә алып баралар.

                    Слайд-61

         2016 елда эшләнәчәк эшләргә тукталып китәм: 
1) авыл эчендәге юлларны паспортлаштыруны башкарып чыгу;
2) “Чиста су” программасы буенча 2 су башнясын алыштыру һәм СХТ урамына 0,6км суүткәргеч үткәрү өчен проект-смета документациясен эшләтү ;

3) Гидротехник корылмага (ГТС) капиталь ремонт үткәрү;
4) « Урам утларына реконструкция үткәрү” программасы буенча Казан урамына-9, Яшьләр-2 урамына- 4 яктырткыч, 550 м СИП үткәргече  һәм 2 идарә итү пульты урнаштыру;

5) Мөхсин очы күперен ремонтлау;

6)  Зиратны ауган агачлардан чистарту эшен дәвам итү.
            Бергә булыйк, бердәм булыйк. Килеп туган анлашылмаучылыкларны урында хәл итеп, бер-беребезне аңлап, хөрмәт итеп яшәсәк иде.

